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مجید تربت‌زاده    این مطلب بیشترش مربوط به دو روز 
اول ناآرامی‌هاست که همه‌چیزمان، یکی‌یکی قطع می‌شد و 
دستمان هم از زمین و آسمان اینترنت و دنیای مجازی و کمی تا 
قسمتی از جهان حقیقی کوتاه بود. بنابراین اگر الان که مطلب 
را می‌خوانید برخی قطعی‌هایتان برطرف شده و دستتان به چند 
جا از آسمان و زمین می‌رسد، من را متهم به سیاه‌نمایی نکنید. 
پیشاپیش اعلام می‌کنم هرگونه شباهت میان حرف‌های من 
با حرف‌های اغتشاشگران و آشوبگران و حتی معترضان یا 
اتفاقی است یا شباهت‌نمایی توسط عوامل استکبار جهانی 

به حساب می‌آید!

غرق در شرایط حساس کنونی■
تحریریه با خانه و زندگی و یا حتی محل کارهای دیگر شما 
فرق‌های زیادی دارد و البته مهم‌ترینش این است که وقتی 
توی خانه به هر دلیل، آفلاین هستید و یا شرایط شما را آفلاین 
کرده و دستتان از زمین و آسمان کوتاه است، گوشیتان تبدیل 
به بی‌خاصیت‌ترین وسیله زندگی شده و با لپ‌تاپتان هم 
فقط می‌توانید فیلم‌های ذخیره شده روی درایوهای مختلف را 
ببینید،‌ در تحریریه اوضاع بر وفق مرادتان است. یعنی گوشی 
و رایانه و تلفن‌ها کاربرد عادی خودشان را دارند و به عبارتی 
شما آنلاینِ آنلاین هستید و می‌توانید در متن اخبار و وقایع 
ایران و جهان نفس بکشید... البته این را قبول دارم که تصویر 
و تصوری که الان ساختم، این روزها واقعاً خیلی ایده‌آلیستی 

و فانتزی است!
ــه می‌گویم درواقع منظورم همان  »این روزها« کـ
»این‌سال‌ها«ست! این سال‌ها و چند سالی که فاصله 
بحران‌ها و آشوب‌ها با هم کمتر شده و ما حس می‌کنیم 
بیشتر از دهه‌های قبل و تقریباً تا گلو غرق در »شرایط حساس 
کنونی« هستیم، هر بار که شرایط ناآرامی‌ها حساس‌تر 
می‌شود، اینترنت خبرنگاران و روزنامه‌نگاران هم مثل 
اینترنت معترضان و اغتشاشگران و بقیه مردم، اول کم‌رمق، 
بعد کم‌رمق‌تر و درنهایت از بیخ و بن قطع می‌شود. پس ما 
روزنامه‌نگاران هم مثل شما مردم با مشکلاتی که کسب و 
کارمان را تهدید می‌کند مواجهیم و مواقعی در سال خانه و 

تحریریه برایمان فرقی ندارد!

خدا را شکر آسانسور قطع نشد■
مثل همه جمعه‌های بدون اغتشاش و اعتراض، توی خانه 
و از همان اول صبح به فکر این می‌افتم که: خب... سوژه 
امروز صفحه‌مان چه باشد؟ منتها مثل جمعه‌های قبل 
نمی‌نشینم به وب‌گردی و زیر و رو کردن رویدادهای ایران و 
جهان. از شب قبل و بعد از یک روز کم‌رمقی اینترنتی، اول 
اینترنت به‌کل قطع شده، بعد از یک ساعت هم در پی اتخاذ 
تمهیدی بی‌سابقه از سوی مسئولان، تماس و پیامک و همه 
توانایی‌های گوشی‌ها از دست رفته است. طوری که من نگران 
شده‌ام در ادامه ناآرامی‌ها و تمهیدات امنیتی، آسانسور 
خانه هم از کار بیفتد، فشار آب کم شود و گاز هم به رحمت 
خدا برود! خدا را شکر هیچ‌کدام از این اتفاقات – حداقل توی 

خانه ما- نمی‌افتد و امکان تماس تلفنی هم از 8 صبح برقرار 
می‌شود تا مسئول اجرایی تحریریه زنگ بزند که امروز زودتر 
بیا سر کار، صفحه‌ را زودتر ببند و زودتر هم برگرد! می‌پرسم: 
اونجا اینترنت که داریم؟ می‌‌گوید: »فعلاً نه... زود بیاین، 
آفلاین صفحه ببندین و آفلاین هم برین خونه...«. بی‌مروت 
هیچ توضیحی هم نمی‌دهد که آفلاین چطوری مطلب پیدا 
کنیم؟ فوری‌فوتی و ناهار نخورده خودم را می‌رسانم به تحریریه 
و می‌بینم برخلاف شایعات جهانی، اینترنت تحریریه به 
صورت ملی برقرار شده است. مثل آب باریکه‌ای که دقایقی 
هست و ساعتی نیست! پیام‌رسان‌ها کار نمی‌کنند، موتورهای 
جست‌وجو شما را »یورآفلاین...ترِن آن موبایل دیتا« نشان 
می‌دهند و خبرگزاری‌های داخلی، خط در میان در دسترس 
هستند. با وجود اغتشاش و ناآرامی، ناهار چند نفر از 
بچه‌های تحریریه که سهمیه دارند رسیده و خلاصه همه 
شرایط برای بستن صفحاتی پربار و پرمغز آماده است... 
بسم‌الله... آستین‌ها را بالا می‌زنم و آماده می‌شوم برای زدن 

مشت محکم رسانه‌ای به دهان بدخواهان ایران عزیز و هرچه 
اغتشاشگر و تروریست است... البته همان‌طور نیمه‌آفلاین 

و ناهار نخورده!  
 
اغتشاشگران پشت پنجره!■

یک جورهایی بگویید: روزنامه‌نگاری بحران؛ منتها مال ما- 
همین روزنامه‌نگاری بحران را عرض می کنم- اگر واقعاً وجود 
داشته باشد، با مال سایر جاهای دنیا فرق می‌کند. یعنی در 
هر جای دنیا وقتی آشوب و اعتراض و اغتشاش می‌پیچد به 
هم و همه چیز قاطی و در‌نهایت امنیتی می‌شود، مسئولان 
امنیتی سلاح اینترنت و فضای مجازی را به صورت هدفمند 
و هوشمندانه از آن‌هایی که باید بگیرند، می‌گیرند و خبرنگاران 
و روزنامه‌نگاران را اگر تقویت و مسلح‌تر نکنند، آنلاین نگه 
‌می‌دارند تا ضمن دسترسی به اخبار همه جای دنیا، بتوانند 

روایت روشنی از وقایع کشور خودشان را منتشر کنند.
ما روزنامه‌نگاران ایرانی اما انگار و ناچار همان روز اول، بلاتشبیه 

مثل اغتشاشگران، خلع سلاح اینترنتی و دیجیتالی می‌شویم و 
دستمان از زمین و آسمان کوتاه می‌شود و باید به صورت آفلاین 
ارتزاق کنیم. به قول قدیمی‌هایِ این کار، با اینترنت و هوش 
مصنوعی که همه می‌توانند روزنامه دربیاورند، روزنامه‌نگار 
واقعی کسی است که این جور مواقع، آفلاین هم کار خودش 

را بکند!
باور کنید تا اواخر نوشتن این مطلب داشتم کار خودم را 
می‌کردم و خیلی سفت و سخت معتقد بودم مسئولان 
امنیتی باید در این روزگار بحران‌خیز و اغتشاش‌آلود به مدد 
هوش مصنوعی و یا هرچه به فکرشان می‌رسد، اینترنت را 
هدفمند و هوشمند کنترل کنند و شیرفلکه را یکباره نبندند، 
حداقل برای اینترنت روزنامه‌نگار جماعت فکری بکنند. 
منتها یکباره و در یک کشف و شهود رسانه‌ای به این نتیجه 
رسیدم که: »وقتی بیانیه‌ها و اطلاعیه‌های مراجع امنیتی 
و چند تا از خبرگزاری‌های داخلی دارند برای مردم توضیح 
ــرای مقابله با  می‌دهند که در شرایط حساس کنونی و ب
دشمن، بهترین و هوشمندانه‌ترین کار، قطع کامل اینترنت 
است، وقتی ما هنوز موفق نشده‌‌ایم کشف کنیم که بهتر 
است سازمان هوش مصنوعی داشته باشیم یا ستاد هوش 
مصنوعی یا وزارتخانه‌اش را؟ وقتی اینترنت کل مملکت قطع 
شده و نم پس نمی‌دهد، من روزنامه‌نگار چرا باید اینترنت 
داشته باشم؟ داشته باشم که چه؟ مطلب و صفحه‌ای را که 
منتشر می‌کنم و با آن مشت به سندان... ببخشید مشت 
به دهان استکبار جهانی می‌زنم، چه کسی و چطور و کجا و با 

کدام اینترنت قرار است ببیند؟«.
بنابراین شما هم اگر روزی اینترنتتان وصل شد، یا رفتید و از 
کیوسک سر کوچه، نسخه کاغذی این صفحه را خریدید و 
خواندید، سه‌چهارم ابتدای این مطلب را بی‌خیال شوید. من 
بدین‌وسیله مراتب ندامت خودم را بابت بیان دردسرهای 
روزنامه‌نگاری آفلاین اعلام می‌کنم... در ضمن مسئول اجرایی 
تحریریه همین حالا اعلام کرد باید سریع‌تر کار کنیم چون تا دو 
ساعت دیگر شبکه داخلی قطع می‌شود و آسانسورها هم که 
در تمام روزهای اغتشاش، فداکارانه و با جدیت به خدمات‌‌دهی 
مشغول بوده‌اند به دلیل مسائل امنیتی موقتاً از مدار خارج 

می‌شوند.
»تابناک« هم فیلمی از »فراجا« را با تیتر »تصاویر شناسایی 
اشخاصی که در خانه‌ شعار می‌دهند« منتشر کرده  که البته به 
بحث ما ربطی ندارد اما طبق محتویات ویدئویی به این آدرس 

https://www.tabnak.ir/fa/news/1350653/
پهپادها تصویر شما را پشت پنجره خانه‌تان رصد می‌کنند و اگر 
شعار نامتعارف و ناهنجار داده باشید یا از پنجره، سر فرزندتان 
داد زده باشید که کوچه را ول کند و برگردد خانه، یک دست 
می‌آید، روی در خانه‌تان برچسب »شناسایی اغتشاشگران« 
را می‌چسباند، در مراحل بعدی مأموران در منزلتان حاضر شده 
و دلسوزانه به شما می‌گویند شعار دادن یا داد زدن سر دیگران از 
پشت پنجره کار خوبی نیست و در صورت اثبات اینکه فریاد و 
شعارتان اغتشاشگرانه بوده، شما را احضار و ازتان تعهد کتبی 
می‌گیرند که دیگر برای این جور کارها پشت پنجره داد نزنید!  

دردسرهای روزنامه‌نگاری در روزهای بحرانی

ً جنگ آفلاین‌   مثلا
با عوامل اغتشاش‌‌!
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آن روزها

به خاطر 200 دلار
کمتر کسی پیدا می‌شود که اسم گابریل گارسیا مارکز به گوشش 
نخورده باشد. خالق شاهکار کتاب صدسال تنهایی که 87 سال 
عمر کرد و خودش می‌گفت پس از 8 ‌سالگی‌ هیچ‌رویداد جالبی 
برایش رخ نداده؛ چون در ۸ سالگی کسوف را بدون عینک تماشا کرد 
و مرکز چشم چپش برای همیشه از کار افتاد و چشم چپش نابینا 
شد. تازه همان‌سال مجبور شد از خانه پدربزرگش در شهر آراکاتاکا 
و دنیایی که بن‌مایه نخستین نوشته‌هایش بود، دور شود. مارکز البته 
از آن نویسنده‌هایی بود که کاراکتر منحصر به فردی داشت. مثلاً از 
۱۷ سالگی تا 70 سالگی یک‌بار هم سبیلش را نتراشید و اگر سرطان 
و شیمی‌درمانی نبود احتمالاً هیچ‌وقت تن به این کار نمی‌داد. البته 
بعد از دوران درمان این ‌سبیل دوباره سبز شد و تا آخر عمر پشت 

لبش باقی ماند. 
بعد از فوت مارکز اما یک مرد شیاد از همسرش مبلغ زیادی 
کلاه‌برداری کرد. فرزند مارکز، خاطره این‌ ماجرا را این‌طور روایت کرده 
است: »وقتی به مادرم زنگ می‌زنم، می‌گوید مردی آمده بود دم در 
که گفت اسمش آقای پوروآ است. فکر می‌کند از اعضای خانواده 
پوروآ باشد که صاحب یکی از بزرگ‌ترین انتشاراتی‌های مکزیک 
هستند. او را در اتاق پذیرایی می‌بیند، اما نمی‌شناسدش. فردی 
است با رفتار دوستانه و مؤدب و از احوالات منشی پدر، برادرم 
و من می‌پرسد و همه را هم به نام اسم می‌برد و از خاطراتی که از 
پدرم دارد حرف می‌زند. وقتی منشی پدرم وارد اتاق می‌شود، به پا 
می‌خیزد و خانم منشی را گرم و دوستانه در بغل می‌گیرد. آقای پوروآ 
باز می‌نشیند و بعد توضیح می‌دهد با اتومبیلی وارد شهر شده که 
حالا خراب شده و احتیاج به تعمیر دارد؛ ولی چون تصمیم داشته 
خدمت برسد و مراتب احترام و تسلیت خود را بیان دارد، از دوستی 

خواهش کرده برساندش که حالا هم بیرون منتظر او است.

بعد از مادرم می‌پرسد آیا امکانش هست مبلغی معادل ۲۰۰ دلار 
آمریکایی به او قرض دهد تا بتواند هزینه اتومبیلش را بپردازد؟ 
مادرم این‌ مبلغ را به وجه نقد به او می‌پردازد و آقای پوروآ خانه را 
ترک می‌کند و دیگر هیچ ‌خبری از او نمی‌شود. مدتی بعد اطلاع 
پیدا می‌کنیم که طرف از حقه‌بازهای بنام است و مادرم یک‌دل 

سیر به قضیه می‌خندد«.
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  قطعات جلبکی خودرو
همه ما می‌دانیم پلاستیک‌ها به راحتی دست 
از سر طبیعت برنمی‌دارند و میلیون‌ها سال 
زمان لازم است تا تجزیه شوند. حال محققان 

به فکر پیدا کردن راه حلی هستند که هم از شر 
پلاستیک‌ها خلاص شوند و هم به محیط زیست آسیب کمتری وارد کنند. خبر خوب اینکه محققان 
آلمانی به‌تازگی موفق شدند با استفاده از ضایعات سبز، یونجه و جلبک، پلاستیک‌هایی بسازند که 
کاملاً زیست‌تخریب‌پذیرند. موادی که می‌توانند در محصولات پزشکی، قطعات خودرو، عایق‌ها و 
بسته‌بندی‌ها مورد استفاده قرار گیرند. این طرح با هدف توسعه فناوری مقرون‌به‌صرفه و کم‌مصرف برای 
تولید پلاستیک‌های نوآورانه است که به‌طور کامل از ضایعات آلی ساخته می‌شوند. البته محققان هنوز 
به ماده‌ای که کاملا زیستی و قابل بازیافت باشد دست نیافته‌اند، اما امیدوارند در آینده با استفاده از 

شبیه‌سازی‌های رایانه‌ای و روش‌های یادگیری ماشینی، بهبود بیشتری حاصل کنند.

پیش‌بینی جدید بیماری‌ها
فرض کنید به جای آزمایش‌های فراوانی که اغلب 
با درد و هزینه‌های زیادی همراه است، سامانه‌ای 
باشد که با تحلیل داده‌های فقط یک شب 

خوابیدن، خطر ابتلای افراد به بیش از ۱۰۰ بیماری 
مختلف، از سرطان و نارسایی قلبی تا اختلالات روانی را سال‌ها زودتر پیش‌بینی کند. پژوهشگران دانشگاه 
استنفورد البته چنین سامانه‌ای را طراحی کرده‌اند که اسلیپ افِ‌امِ/ SleepFM نام دارد و با کمک هوش 
مصنوعی داده‌هایی مثل امواج مغز، ریتم قلب، الگوی تنفس و حرکات بدن در طول شب  را از طریق 
تست جامع خواب )پلی‌سومنوگرافی( در کلینیک‌های تخصصی جمع‌آوری می‌کند. البته هنوز توضیح 
نمی‌دهد که دقیقاً بر چه اساسی پیش‌بینی می‌کند، اما گام بعدی محققان، توسعه روش‌هایی برای تفسیر 
تصمیمات این هوش مصنوعی است و امیدوارند ادغام این فناوری با داده‌های دستگاه‌های پوشیدنی مثل 

ً شخصی و همگانی کنند. ساعت‌های هوشمند، پایش سلامت را کاملا

لاغری هوشمند
آن‌هایی که دست‌کم یک بار رژیم گرفته‌اند، 
می‌دانند اضافه وزن همین‌طوری خود به خود 
کم نمی‌شود و باید برای کاهش هر چند گرم کلی 

ریاضت کشید. برنامه‌های ورزشی و ‌رژیم‌های 
غذایی سنگین هم خیلی‌ها را از وسط راه منصرف و ناامید برمی‌گرداند. اما به‌تازگی محققان نسل جدیدی 
از لباس‌های ورزشی را ساخته‌اند که مجهز به الکترودهای نانومتری و نامرئی هستند و پالس‌های ضعیف 
الکتریکی را به گروه‌های عضلانی بزرگ می‌فرستند. این فرایند موجب می‌شود حتی زمانی که در حال 
پیاده‌روی معمولی هستید، عضلات شما به‌اندازه یک تمرین سنگین منقبض و منبسط شوند. تحقیقات 
نشان می‌دهد این فناوری می‌تواند نرخ کالری‌سوزی را تا ۳۰۰ درصد افزایش دهد. بااین‌حال، کارشناسان 
معتقدند این ابزارها کمک‌کننده هستند و بهترین نتیجه زمانی حاصل می‌شود که فناوری با سبک زندگی 

سالم پیوند بخورد. یعنی همان مدیریت هوشمند داده‌های بدن.

علم و زندگی
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آگهی
مناقصه

سازمان عمران و نگهداری حرم مطهر رضوی 
در نظر دارد ارائه خدمات مربوط به عملیات سرویس ، نگهداری 
، تعمیر و راهبری سیستم های اعلام و اطفاء حریق پروژه های سازمان 
عمران و نگهداری حرم مطهر رضوی به مدت یک سال شمسی را  از 
طریق مناقصه عمومی به مجریان واجد شرایط واگذار نماید ، لذا متقاضیان 
می توانند تا پایان وقت اداری روز چهارشنبه مورخ 1404/10/24 ضمن 
هماهنگی با دبیرخانه سازمان  تلفن :  31305243 -051  یا مراجعه حضوری 
به  نشانی : مشهد - خیابان شهید اندرزگو - ورودی باب الجواد حرم مطهر 
رضوی - طبقه فوقانی فروشگاه رضوی واحد دبیرخانه نسبت به دریافت 

اسناد مناقصه اقدام نمایند .  

14
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آگهی
مناقصه

سازمان عمران و نگهداری حرم مطهر رضوی 
در نظر دارد ارائه خدمات مربوط به اجرای عملیات پایش ، 
سرویس ، تعمیر و نگهداری سایبان های چتری پروژه های سازمان عمران 
و نگهداری حرم مطهر رضوی به مدت یک سال شمسی را  از طریق مناقصه 
عمومی به مجریان واجد شرایط واگذار نماید ، لذا متقاضیان می توانند تا 
پایان وقت اداری روز چهارشنبه مورخ 1404/10/24  ضمن هماهنگی با 
دبیرخانه سازمان  تلفن :  31305243 -051  یا مراجعه حضوری به  نشانی 
: مشهد - خیابان شهید اندرزگو - ورودی باب الجواد حرم مطهر رضوی 
- طبقه فوقانی فروشگاه رضوی واحد دبیرخانه نسبت به دریافت اسناد 

مناقصه اقدام نمایند .  
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آگهی
مناقصه

سازمان عمران و نگهداری حرم مطهر رضوی 
در نظر دارداجرای عملیات رنگ آمیزی پلاستیک، روغنی، 
آکریلیک و صنعتی ساختمان جهت پروژه های  سازمان را از طریق مناقصه 
عمومی به پیمانکاران واجد شرایط واگذار نماید لذا متقاضیان می توانند 
تا پایان وقت اداری روز یکشنبه مورخ 1404/10/28  ضمن هماهنگی با 
دبیرخانه سازمان  تلفن :  31305243 -051 یا مراجعه حضوری به  نشانی 
: مشهد - خیابان شهید اندرزگو - ورودی باب الجواد حرم مطهر رضوی 
- طبقه فوقانی فروشگاه رضوی واحد دبیرخانه نسبت به دریافت اسناد 

مناقصه اقدام نمایند .

14
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16
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آگهی
مناقصه

سازمان عمران و نگهداری حرم مطهر رضوی 
ارائه خدمات مربوط به سرویس ، نگهداری و راهبری زیرساخت 
و تجهیزات مکانیکی پروژه های سازمان عمران و نگهداری حرم مطهر 
رضوی به مدت دو سال شمسی را  از طریق مناقصه عمومی به مجریان 
واجد شرایط واگذار نماید ، لذا متقاضیان  می توانند تا پایان وقت 
اداری روز یکشنبه مورخ 1404/10/28  ضمن هماهنگی با دبیرخانه 
سازمان  تلفن :  31305243 -051  یا مراجعه حضوری به  نشانی : مشهد 
- خیابان شهید اندرزگو - ورودی باب الجواد حرم مطهر رضوی - 
طبقه فوقانی فروشگاه رضوی واحد دبیرخانه نسبت به دریافت اسناد 

مناقصه اقدام نمایند .  


